

El cuento del escribano

No hay peor cosa que la pasión política; y esto lo sabemos, no solamente por experiencia propia puesto que hemos pertenecido al número de los fanatizados, si no por los males que produce ese funesto fanatismo.

Mucho han cambiado los tiempos y las circunstancias desde que fuimos jóvenes; aquellas batallas tremendas que libraban los partidos con verdadero ensañamiento; aquella fé en los principios y aquel entusiasmo en los procedimientos, han desaparecido en absoluto siendo sustituidos por un convencionalismo absurdo, por un amor al yo inexplicable y por un egoísmo especulativo solo compatible con un rebajamiento sin límites.

Pero en medio de esta decadencia, quedó como en rehenes de aquello la peor de las costumbres y, como consecuencia, hemos heredado el disimular cuanto se puede, el faltar á la verdad cuando lo creemos conveniente y el acusar injustamente al adversario faltando al octavo mandamiento, ó viendo en el ojo del prójimo una paja cuando en el propio se lleva una viga.

A este género de mentiras que por lo inocentes no pueden nunca ser provechosas porque todo lo que no aprovecha perjudica ó demuestra falta de buen criterio, pertenece la cantinela de estos regeneradores que nos han salido por estos cafés y cafetines, que podrá ser muy oportuna para los que la emplean, pero que resulta del género tonto por lo anodina é impropio. Decir que los conservadores se han aliado con los carlistas en las últimas elecciones para afeárselas la acción, equivale á hablar de lo que se ignora y á afirmar lo que es una lógica negación.

LA LUCHA ha venido diciendo que los conservadores no tenían compromiso alguno; que varían desde la barrera, como suele decirse, la contienda que se avecinaba y que apoyarían á aquellos candidatos monárquicos que más de su agrado fueran y, si esto ha sido ó no cierto, los hechos constituyen la mejor demostración y, cuando ellos hablan, las suposiciones por sí mismas se desmienten.

Pero entremos en el terreno de las hipótesis y convengamos—que no es poco convenir—en que carlistas y conservadores se han inteligenciado ¿y qué? ¿Quiéren decirnos que han hecho los de la acera de enfrente?

Los fusionistas se han amalgamado con los republicanos; éstos, no obstante su acuerdo de candidatura cerrada, han brujuleado y han apoyado á candidatos monárquicos con preferencia á los que debieran haber defendido sin transacción alguna; las combinaciones de las oposiciones han sido múltiples y de un cabiliteo imposible; carlistas han sido votados por los que fuera de los secretos de las urnas se muestran sus irreconciliables enemigos; los carlistas han hecho lo propio y lo propio han hecho las fracciones sagastinas y lo mismo los republicanos y lo mismo muchos de los de la barrera, de manera que si cogemos las listas que han servido de testigos electorales en las mesas de las secciones y sumamos el número y color de los votantes y los votos obtenidos por los candidatos, veremos, ó que nosotros no sabemos raciocinar ni tenemos nociones de lo que aquí somos y hacemos, ó que los que quieren echársela de puritanos son una especie de Iscariotes que quieren con el beso de la palabrería ocultar la fealdad de sus acciones. Decir que los carlistas no han buscado ni han admitido votos conservadores, federales, fusionistas y republicanos, es lo mismo que afirmar que los republicanos y fusionistas no han querido los sufragios de los carlistas y

demás elementos y los han aceptado y los han computado, de donde resulta que dentro del terreno de la hipótesis todo es posible, y más claro resulta cuando en el de la práctica todo se justifica.

Pues si esto ha sido una verdad; si aquí todos han buscado, han pactado, han convenido y han brujuleado ¿porqué han de haber obrado mal conservadores y carlistas y han de haber obrado bien fusionistas y republicanos? Si los conservadores han contado con verdadera independencia y usando de ella han apoyado á quien bien les ha parecido ¿qué significa en los que tenían compromiso político el hecho de obrar en sentido opuesto á lo que el deber de partido demandaba? Si los conservadores han hecho mal apoyando á los candidatos que bien les ha parecido ¿porqué en ellos ha de ser pecaminoso lo que en los demás es una virtud espartana?

¡Oh! dicen; es que los carlistas son enemigos de la monarquía liberal! Verdad; pero no son los republicanos enemigos irreconciliables de toda monarquía? Pues si en igualdad de circunstancias están unos y otros respecto á este punto de vista; ¿no asiste á los conservadores el derecho á obrar con libertad de afección cuando son árbitros de votar á quien quieran ó dejar de votar á quien les plazca? Hay alguien que con justicia pueda levantar con autoridad su voz en defensa del puritanismo político? No se vive en una completa perturbación, hasta el extremo de que nadie se entiende ni se fia ni se consiente?

Siguiendo dentro de la hipótesis, puesto que hablando de los conservadores no puede salirse de ella, recordemos el cuento del Escribano.

Murió sin testar un solteron muy rico y los parientes de éste, despues de ponerse de acuerdo respecto á las fincas que debieran adjudicarse, convinieron en llamar á un Escribano—en aquellos tiempos en que los Escribanos hacían de Notarios—á quien dirían que el difunto era víctima de un ataque cerebral y que aunque no podía hablar, lo entendía todo y contestaba con signos ó movimientos, con objeto de que extendiera el testamento para lo cual convinieron también en atar una cuerda al cuello del cadáver, pasar el extremo contrario por entre los colchones y llevarlo debajo de la cama, en donde estaría uno de ellos y cuando se le hicieran las preguntas al supuesto enfermo delante del escribano, el de la cuerda tiraría para que el difunto contestara afirmativamente y el Escribano hiciera y autorizara el testamento.

Y así se hizo: llamaron al Escribano; llegó éste y encontró la cama del titulado enfermo rodeada de los parientes que lloraban aflijidísimos. En cuanto el Escribano llegó se hizo cargo de la situación y disimuló, así es que cada vez que un pariente preguntaba al difunto si la finca tal ó cual se la quería dejar á fulano ó zutano y el difunto levantaba la cabeza en señal de asentimiento merced á los tirones de la cuerda, el Escribano temía no se acordaran de él en el reparto, y cuando comprendió que las propiedades se agotaban y que él iba á ser allí juguete de unos pocos egoístas, tiró la pluma sobre la mesa, se irguió con despecho y altanería y, mirando á los que rodeaban la cama dó estaba el cadáver, dijo:

«Ea, caballeros; ó aquí se tira de la cuerda para todos ó no se tira para ninguno.»

Aplique el lector la moraleja, en vista de lo que dicen estos políticos convencionales que por aquí pululan y que afean en otros pecados que no cometieron, y que ellos han consumado con premeditación y alevosía.

REVISTA CIENTÍFICA

El planeta Marte

Con motivo de un artículo publicado en

el *Herald* del 18 del pasado por el profesor Yoyung de la Universidad de Princeton, en que se manifestaba que al ocuparse recientemente Flammarion y Lowel del planeta Marte, no habían tomado en consideración su baja temperatura, el ilustre astrónomo francés ha enviado al citado periódico una carta por muchos conceptos interesante.

«Se me acusa, dice, de que al tratar de las condiciones de habitabilidad de Marte, no me he ocupado de su temperatura. Esto es un gran error. En mi obra sobre ese planeta aparece estudiado extensamente el particular, y sólo al análisis de sus estaciones dedico venticinco páginas.

«Mi conclusión es que la temperatura de la superficie de Marte no es tan baja como se supone que debiera serlo en vista de su lejanía del Sol y del enrarecimiento de la atmósfera, porque: Primero: vemos que sus nieves polares se derriten en el verano, como sucede en la tierra; más aún, pues terminada esa estación apenas si queda algo en ellas. Segundo: el espectroscopio revela la presencia de un vapor acuoso en su atmósfera. A este respecto hice notar que el valor acuoso molecular tiene 16.000 veces más capacidad que el aire molecular para retener el calor solar en la superficie de un planeta, y que hay otras sustancias de análogas propiedades.

«El aspecto general de Marte, sus cambios incessantes y las señales que evidencian sus estaciones, prueban que no es un desierto de hielo.

«Confieso que mi curiosidad es muy grande por conocer una explicación de esa liquidación de las nieves de Marte, basada en la creencia de que tiene una temperatura glacial constante.

«En cuanto á lo de semejanza de los habitantes de Marte con los de la tierra, no puede resolverse de otro modo que negativamente. No cabe semejanza. Un kilogramo nuestro sólo pesa allí 376 gramos, y una persona de setenta kilogramos en la tierra no pesaría más de uno en Marte.

«La vida no puede haber aparecido en ese planeta bajo las mismas condiciones que en el nuestro; siendo allí todo más ligero, las formas de la vida tienen que ser diferentes. Los pulmones, por ejemplo, se han desarrollado mucho mejor en nuestra atmósfera. El estómago es consecuencia de nuestro sistema de alimentación. Somos bípedos... Las aves son reptiles transformados.

«El árbol genealógico de las especies del reino animal presenta unidad maravillosa.

«Los habitantes de Marte no son como nosotros; pero acaso nos excedan en perfección física y posean un grado de desarrollo intelectual tan elevado, que no quepan términos de comparación con el nuestro.»

A esta conjetura de Flammarion puede oponerse otra.

Admitiendo, desde luego, la probabilidad de la existencia de la vida en Marte pero considerando al mismo tiempo que todo organismo es resultado del medio en que aparece, no es posible demostrar que las condiciones físicas de aquel planeta contribuyen á la creación de un sér superior á nosotros en inteligencia, y que no seamos resultado especial de las condiciones físicas especiales de la tierra.

Tampoco, bien lo sabemos, es dado justificar lo que indicamos.

Pero bien puede suceder que, disminuida la fuerza de gravitación, y que un poco menos de luz, existiendo á la vez un excesivo calor, que emanas del vapor acuoso molecular; se crease un medio físico poco favorable al desarrollo de la inteligencia; que así como el hombre no apareció en la tierra sino en época determinada, y ha de ir modificándose á compás que varían las condiciones físicas de ésta, así

también habrá de desaparecer cuando esas condiciones le sean completamente hostiles, aunque otros séres continúen existiendo porque logren acomodarse á las condiciones que entonces predominen.

Se ve, pues, que sin ir hasta Marte, lo que sería un viaje bastante difícil, sino imposible, y concretándonos al centro que habitamos, no es posible decir si una alteración importante en las condiciones físicas á cuya acción hemos aparecido, nos haría ascender ó descender en la escala intelectual.

XX.

Desde Madrid

Ocurre ahora con los anarquistas, lo que años atrás sucedía en la córte con los suicidios.

Por una série de circunstancias que sería pesado é inútil enumerar, en la época á que nos referimos era cosa corriente el hallar cada día en la sección de sucesos de los periódicos, el relato de ocho ó diez muertes violentas en las que no había más criminal que el propio interfecto.

Creyése que el dar cuenta al público de estos acontecimientos, contribuía á extender la monomanía del suicidio y se acordó no publicar tales noticias. Pero nada se consiguió con aquel procedimiento, y entonces se pensó (llevándose á la práctica) prohibir á las funerarias que expusieran en sus escaparates los féretros, porque esta exposición entristecía los ánimos y á tal tristeza podía obedecer el deseo de suicidarse.

Desde entonces acá, las cajas para muertos se exponen pocas veces al público, pero no por esto deja de matarse todo aquel que, experimentando contrariedades, tiene fuerza de voluntad suficiente ni valor para resistirlas.

Para evitar esto, sería necesario que existieran ese valor y esa fuerza de voluntad y, sobre todo, que se apreciara más la vida y se comprendiera que todo mal es conveniente y preciso para que en momento oportuno podamos apreciar las excelencias del bien.

Esto no se comprende y aquello abunda poco y, si se tiene en cuenta que, además de ignorante y cobarde, el que se mata es un enfermo, se comprenderá con poco trabajo que el suicidio no está llamado á desaparecer por ahora.

Lo propio ocurre con lo que se refiere al anarquismo.

¿A qué conduce el querer guardar secreto acerca de los sucesos anarquistas y de las penas que se han de aplicar á los que, arrojando una bomba en la vía pública, son causantes de la muerte de una ó de muchas personas?

¿Se cree que procediendo de este modo se ha de evitar el más mínimo atentado de los que dicen querer la regeneración social?

Pues si esto se cree, se padece, en nuestro sentir, un error.

Si en un momento determinado se pudieran separar de la sociedad esos locos que contra ella conspiran y la quieren destruir, es seguro, segurísimo, que transcurridas algunas semanas ó á lo sumo algunos meses, se hallarían en el seno de esa sociedad elementos destructores como los que antes se hubieran separado; porque esos elementos no nacen por sí solos, sino que son el resultado de algo que hay en la sociedad misma y, por consiguiente, mientras no desaparezca ese algo, el mal ha de subsistir, y yo desearé el perjuicio del otro y éste demostrará el perjuicio mío y se hará lo que llamamos criminal el que de los dos sea más débil, y tenga menos dominio sobre sí mismo para contener sus naturales impulsos en un momento de desesperación más ó menos fundada.

¿Habrá entre nuestros lectores alguno que ponga esto en duda? Si tal sucediera, el que dude sírvase recordar algunas de las situaciones en que se haya encontrado, y ciertamente opinará como nosotros. No habrá querido matar porque á tal deseo se habrá opuesto su conciencia ó su educación, pero hacer daño á alguien, seguramente sí. Y todo porque habrá creído que alguien le hizo á él daño, ó porque efectivamente se lo hubo de hacer.

Si esto ocurre entre personas cultas, calcúlese lo que ocurrirá entre aquellas cuyo cerebro está sin cultivar.

Estas hacen lo que hacen, porque suelen no saber otra cosa mejor, y si su proceder es hijo de su ignorancia, el proceder será el mismo mientras la ignorancia exista, aunque los periódicos no den cuenta de ciertos sucesos.

Pero la sociedad opina que lo mejor es matar y caillar para obtener la perfección que se busca, y celebraremos que su opinión no sea equivocada.

Carmón.

9 Mayo de 1897

EL CÍRCULO LIBERAL

Madrid 10.—Hoy se ha verificado la inauguración del nuevo Círculo liberal, asistiendo al acto una numerosa concurrencia.

Al levantarse el señor Sagasta para hacer uso de la palabra, ha sido saludado con una prolongada salva de aplausos.

Después de las recientes desgracias de familia, ha dicho el jefe del partido liberal, que han quebrantado mi salud y me han mantenido forzosamente algo retraído de la comunicación con mis amigos, mi primer deber es expresar mi profunda gratitud á los que han compartido conmigo mis aflicciones.

¿Qué mayor galardón podía esperar en su vida pública un hombre modesto, que la espontánea manifestación de cariño que ha recibido últimamente?

Pero al veros reunidos aquí, otras tristezas embargan mi espíritu al recordar la pérdida de amigos vuestros como los señores Borrero, González (D. Venancio), Chinchilla, Saavedra Válgoma y algunos otros.

¡Hagamos fervientes votos para que el Todopoderoso les conserve en su seno, así como nosotros conservamos su recuerdo en el corazón!

Hemos venido á inaugurar este Círculo, digno por su amplitud y por su decorado de un gran partido y de una gran población.

En él podrán reunirse nuestros amigos para todos los asuntos que á la vida política se refieran, y además encontrarán en él toda clase de distracciones, menos las que están comprendidas en el Código penal. (Aplausos.)

En todas ocasiones, y en esta clase de sociedades mucho más, el partido liberal debe dar el ejemplo de buen vivir. (Aplausos.)

Claro es que el inaugurarse este Círculo debiera hablaros de política, bien quisiera hacerlo, siquiera fuera para ocuparme en la conducta del partido liberal enfrente de las dos campañas que afligen al país, conducta que ha consistido en facilitar al gobierno todos los medios posibles para lograr el éxito; pero, aparte de otras razones, hablaros de política envolvería una falta de consideración á las minorías parlamentarias y al Parlamento mismo.

En estos momentos en que tan considerado ha sido por el partido conservador el Parlamento, debe el partido liberal guardarle toda clase de respetos.

Me limitaré, pues, á decir, para desvanecer un error, que se viene repitiendo, que no es exacto que el partido liberal carezca de soluciones para los problemas de Cuba.

El partido liberal tenía soluciones antes de estallar la insurrección, y las tenía precisamente para precaverla.

Esas soluciones fueron aprobadas y votadas por todos los partidos, constituyendo la ley de reformas.

Muy poco despues surgió la insurrección; pero esto no hubiera sido motivo pa-

ra que el partido liberal aplazase su aplicación, sino antes al contrario, para que llevase á cumplimiento la aplicación de aquella ley, y con la reforma arancelaria y la acción política, militar y diplomática hubiera logrado quizás en poco tiempo el vencimiento ó la sumisión de los rebeldes.

Cierto es que nuestro ejército vencerá en Cuba y que á las armas habia que con-testar con las armas; pero el triunfo material hay que completarlo llevando allí leyes cuyo espíritu reformista no dé pretexto á los rebeldes para ser enemigos de España.

El partido liberal no ha hecho nunca oposición á los sacrificios exigidos al país; por esto alentó al ejército y á sus jefes, para que, si el resultado no correspondía á la magnitud del esfuerzo, no se le pudiera atribuir la menor responsabilidad.

Y con dirigir un saludo cariñoso á la Junta directiva y á todos los liberales, ha terminado su discurso el señor Sagasta, quien ha sido calurosamente aplaudido.

El Sr. Aguilera ha dado luego vivas á la Reina, al Sr. Sagasta, á la libertad y ha terminado la reunión.

Los manjares de Nochebuena en los diversos países europeos

Cada nación civilizada tiene su modo especial de celebrar la Nochebuena, siendo uno de los signos característicos la diferencia de manjares que reflejan los gustos y costumbres de cada país.

Rusia es una de las naciones donde con más religiosidad sigue el pueblo los usos tradicionales. Su almuerzo consiste en el *boursch*, que es la sopa nacional, y está hecha de jugo de zanahorias, coles hervidas y carne.

Después que cada individuo ha satisfecho su apetito, la costumbre exige que sobre la mesa se deje una enorme marmita llena de dicha sopa, á fin de que cada cual repita durante el día ó que los visitantes participen de ella.

En las casas más acomodadas sírvase después del *boursch* un cerdo pequeño, que ha sido criado para tan señalada día y cocido con *Kasche*, especie de trigo negro, mezclado con el hígado, el corazón y otros desperdicios del animal. Como postre popular cómese el *pasca*, una torta hecha de queso, crema, mantequilla, azúcar y uvas secas. El signo peculiar de esta torta, es que se sirve en un plato hondo ó vasija de madera.

Los rusos comen también el *Koulishche*, pastel relleno de uvas y á cuyo alrededor se colocan los huevos pintados de colores, que todos los súbditos del czar esperan comer como signo de fortuna, para lo cual hacen asar antes la sal con que han de polvorear dichos huevos.

Por la noche, las comidas compónense de grandes trozos de asado y salchas, que toman con el pan negro peculiar del país y que rocían abundantemente con *Koumiss* y *Vodka*.

En Francia, el *foie gras*, las trufas y los pollos, admirablemente cebados, constituyen los manjares selectos de estos días.

La cocina alemana es una de las que más se ocupan de la celebración de la Nochebuena y Pascuas. En el plato nacional se ve el marcado gusto de aquellos habitantes por las legumbres. Las comidas consisten en cerdo cocido, salchichos, *puddings*, patos rellenos de castañas, manzanas asadas al horno, vaca con salsas ácidas, gansos humados y patatas lavadas con cerveza.

En Austria, el pavo asado, ó en su defecto el ganso con patatas, forman el plato clásico de Navidad.

El pavo se condimenta con manzanas y fideos alemanes, mezclados con miel y granos de adormideras. Estos últimos suelen cocerse también con el pan, presentando sobre la corteza la forma de una cruz.

El plato nacional en Hungría es el *goulasch*, y consiste en carne cortada en pe-

queños trozos y guisada con cebollas, tomates y una pimienta muy fuerte propia del país llamada *paprika*.

Este manjar, que constituye el elemento principal de la comida, va acompañado de verduras fritas, sopa de pescado, torta de harina y bollos, en los cuales han de entrar los granos de adormideras.

En las mesas algo más acomodadas, sírvase un cochinillo asado, el cual lleva, de rigor, colocadas entre los dientes rosas naturales. Este animal suele comerse después de la misa de las doce de la noche, sirviéndose también carnes, fiambres, dulces y aguardiente.

En Suiza es de costumbre invariable el que el ganso asado sea el plato indispensable de Navidad. Pero después de servido éste, y antes de la gran variedad de quesos y dulces á que aquellos habitantes son muy afectos, pónese sobre la mesa lo que allí se llama «*fritos de Ginebra*,» y que consisten en una mezcla de peras, azúcar, limón, uvas secas, harina muy fina, un poco de rom ó *kirsch* y yemas de huevo. Una vez hechos estos pastelitos, se los cubre de jalea ó *marmelade*.

Los italianos han celebrado siempre con suculentas comidas los días de Navidad, y raro es que en alguna de ellas no se vea la anguila, plato clásico, así como unas enormes tortas ó bizcochos muy adornados llamados *pizza*, y que son enviados á los amigos ó parientes como regalo de esos días.

Las anguilas se adornan siempre con hojas de laurel y cada cardenal recibe el día de Pascua, de parte de Su Santidad, dos anguilas que van colocadas en una bandeja de plata y rodeadas de pequeños bollos en forma cilíndrica, hechos de miel y almendros. Otra costumbre tradicional impone que el arzobispo de Nápoles envíe al Santo Padre el día de Navidad un magnífico pescado.

En Dinamarca, el almuerzo pascual se compone de *beef-steak* y chuletas de ren-gíferos, mientras en la comida de la noche se sirven gansos rellenos de manzanas y cerdo asado con patatas, zanahorias y algunos pepinillos en vinagre muy fuerte.

Los pescadores comen ese día bacalao seco, y como plato obligatorio popular, existe el *grod*, una especie de sopa hecha de harina de avena y arroz.

Bélgica ha tomado de cada nación un plato y, por lo tanto, véanse allí los *puddings* ingleses, el pavo trufado, el ganso relleno de castañas y el pastel de *foie gras*. Como plato peculiar belga, únicamente pueden citarse los llamados *Barquillos Wallones*, que se hacen de harina, leche, mantequilla, yemas y claras de huevos batidas, separadamente, leche y levadura. Estos bollos, hábilmente hechos, resultan exquisitos.

En Inglaterra el *plum pudding*, el inmenso trozo de *beef*, los faisanes y los magníficos pavos que suelen regalarse adornados de flores y lazos de colores, constituyen los platos clásicos de Navidad.

Los holandeses comen en estas fiestas gansos rellenos de castañas ó de trufas, *plum puddings*, panecitos hechos con pasas de Corinto, ostras, chocolate y *Champagne*. Como plato caracterizado del país, hay que citar los *bollos de San Nicolás*, que están hechos de harina, azúcar moreno, mantequilla, almendras, frutas secas y algunas especias.

En Portugal, la comida de Navidad consiste en pavo con frutas, en lechoncillos asados, que son servidos con salchichas y rajadas de limón, y en venado asado con *pudding* de arroz.

El asado va acompañado de *broas*; esto es, unos panecillos hechos de harina, queso, aceite de olivo, harina de trigo, sal, miel y anisete.

La sopa de almendras, el besugo, el tu-

rrón y el mazapán constituyen, como nadie ignora, los platos clásicos de la cocina española en Nochebuena, toda vez que aquí se guarda en ese día con todo rigor el precepto de la vigilia.

Pasadas las doce de la noche, el pavo, los capones y demás vituallos hacen digna aparición en las mesas aristocráticas.

Por último, en los Estados Unidos la comida de Navidad es una copia de la que se estila en Inglaterra, con la sola diferencia de que en América se come más el pavo asado, y de que las bebidas son más ligeras, sirviéndose sobre todo *Champagne* y Jerez, en vez del Porto y de la cerveza que suelen tomar los ingleses.

CUESTIÓN DE ORIENTE

En Volo

París 10.—Un telegrama de Larisa (origen turco) dice que la escuadra helénica abandonó el golfo de Volo.

Quedan en el puerto los barcos de guerra estacionarios destacados de las escuadras francesa, italiana é inglesa, uno de cada nación.

La ciudad está ocupada militarmente, y reina en ella tranquilidad.

Las tropas otomanas han tomado posiciones en las alturas inmediatas á Volo.

El grueso del ejército turco se ha dirigido á otros puntos para reanudar seguramente las operaciones.

El cuartel general regresa á Larisa, y de allí á Fersala desde donde dirigirá el avance contra las posiciones del enemigo, al sud.

Lo de Cuba

Noticias del 11

Noticias de la guerra

En la provincia de la Habana han ocurrido algunos encuentros, teniendo el enemigo 16 muertos, entre ellos el titulado teniente Beranger y un prefecto, y muchos heridos.

Por nuestra parte hay que lamentar los tenientes Gandía y Garcico y 40 soldados heridos.

Ha caído en poder de las tropas la prefectura rebelde de Tres Palmas.

El cabecilla Barrios y 21 insurrectos se han presentado á indulto.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos fritos á la francesa
Galantina de perdices
Solomillo á la Chateaubriand
Crema de chocolate

Postres
Café

Comida

Sopa «mille fanti»
Bocadillos de ostras
Civet de corzo
Chochas al asador
Huevos hilados
Postres
Café

Solomillo á la Chateaubriand.—Tómese el solomillo y córtese en lonjas no muy gruesas. Se golpean y sazonan. Se rocían bien con aceite y se dejan con este adobo unas cuantas horas. Se ponen en la parrilla á fuego lento, dándoles vueltas para que cuezan por igual. Sírvanse sobre una «*maitre d' hotel*», ro-deadas de patatas.

Chochas al asador.—Debidamente limpias, se pican los menudos (excepto la molleja) con tocino, sal, pimienta, perejil y ajo. Con esta masa se rellenan las chochas. Se envuelven con tocino y se asan, rociándolas con aceite y se recibe en rebanadas de pan el jugo que sueltan. Se sirven sobre las mismas rebanadas, y acompañadas de una salsa mayonesa.

NOTICIAS

El día 31 del actual espira el plazo para adquirir sin recargo las patentes especiales para la venta de licores espirituosos, aplicándose después de este día el procedimiento ejecutivo contra los que no hayan cumplido con aquella formalidad.

Vienen obligados á proveerse de patentes, todos los que expenden alcoholes, aguardientes y demás licores. Las patentes están á la venta en los estancos ó expendedurías de cada respectiva población, autorizándolos en la Capital el Administrador de Hacienda, y en los pueblos el Alcalde, cuidando éste de remitir á dicha administración, dentro de los diez días siguientes de fin de mes, las matrices y, unidos á estas, los talones correspondientes á los segundos semestres.

—Tenemos entendido, que la niña de 11 años que había desaparecido de esta ciudad, ha sido devuelta á sus padres, no siendo cierto, á juzgar por lo que nos han dicho, que se haya marchado con sujeto alguno, pues la citada jóven fuese sola y al llegar á Barcelona, persónose seguidamente en casa de una tía suya con la que pensaba vivir.

—El establecimiento balneario de Caldas de Malavella conocido por «Casa Dillet» ha pasado á ser propiedad del dueño de la «Casa Cambrinus» de Barcelona, señor Riera.

—Han ingresado en el manicomio provincial de esta ciudad, los presuntos alienados Juan Costa Lacasa, de Celrá, y Pablo Vives Lleys, de Parroquia de Ripoll.

—Por Real orden se ha concedido el traslado de los restos mortales del Iltrmo. Arzobispo de Trajanopolis D. Antonio María Claret, desde el departamento francés de Jontfrosch (Carcassone) á la iglesia de los misioneros del Corazón de María de la ciudad de Vich.

—Le ha sido recogida una escopeta, por usarla sin permiso, al vecino de Pals Tomás Roura Ciurana.

—El domingo al anochecer ocurrió en el pueblo de Cornellá un sangriento suceso.

Parece que, desde hace algún tiempo, mediaban ciertos resentimientos entre Jo-

sé Feliu Figueras, natural de dicho pueblo, vecino de Vidreras y tratante en gallinas y Francisco Pibernat, natural de Garrigás y residente en Cornellá. No sabemos si en la tarde del domingo disputaron de nuevo dichos sujetos, pero lo que parece cierto es que el primero fué en busca del segundo, al que encontró, manifestándole el deseo de decirle algunas palabras, lo que dió motivo seguramente á que se agriase la cuestión asestando el Feliu al Pibernat dos puñaladas, una en la parte anterior del pecho y otra en la ingle derecha quedando el herido en grave estado.

La benemérita de Bañolas, seguidamente de tener conocimiento del suceso, practicó las diligencias convenientes para capturar al criminal, lo que hasta la fecha, que sepamos, no ha podido verificar, pues aquel huyó en los primeros momentos ignorándose por ahora su paradero.

El tribunal entiende en el asunto.

—Hoy se celebrará en la iglesia del Mercadal, un oficio y misa por el aniversario del fallecimiento del que fué respetable médico D. José Pagés.

—Llama justamente la atención del público, el rótulo que se ha colocado en el piso principal del café de Vila, que ostenta el nombre de la sociedad «Veloz Club Gerundense», el cual según noticias es obra del aficionado señor Puget.

—Se ha declarado reglamentario para los jefes, oficiales y sus asimilados de los cuerpos é institutos del ejército y alumnos de las academias militares, el guante color gris de algodón ó gamuza para diario, en substitución del blanco que deberá reservarse únicamente para los días de gala y festivos.

—Ha llegado á Cádiz el capitán y cinco tripulantes del bergantín francés «Enciso», que se dirigía á Marsella con cargamento de hierro.

Al hallarse á algunas millas al Sud de Cádiz se descubrió una vía de agua, naufragando inmediatamente. Los tripulantes se salvaron en un bote, invirtiendo siete horas para llegar á Cádiz y corriendo grandes peligros. Se ha perdido el cargamento.

—Hoy se celebrará en esta audiencia provincial el juicio por jurados, de la causa seguida por injurias contra D. Eugenio

Carrió de Sabater. Son querellantes los señores Ibrán y Negre, y defensores, los señores Viñas y Más.

—Telegrafían de Santander, que una familia de dicha capital ha sido víctima de un descuido de la sirvienta, la que al confeccionar un guiso, empleó equivocadamente, en vez de harina, polvos de arsénico.

Han fallecido dos individuos de dicha familia, hallándose enfermos de gravedad tres personas más entre ellas la criada.

—Dicen de Figueras, que continua la tramontana barriendo con pertinaz insistencia todo preparativo de lluvia.

—La fiesta mayor que celebró el pueblo de Pardinás, vióse muy concurrida y la música contratada «La Camprodonense» cosechó muchos aplausos.

—Al saber la guardia civil del puesto de Palafrugell que en la tarde del día 8 del actual se había cometido un robo en la casa de campo «Más Sandó» del término de Pals, propiedad de don Ramón Freixa, salió sin perder momento en averiguación de los hechos para el lugar de la ocurrencia, resultando haber sido robado un billete del Banco de España de 50 pesetas y setenta céntimos en calderilla, procediendo á la detención del joven Amadeo Roura, el que se declaró autor del mismo así como de otro que hizo en el propio manso consistente en 83 pesetas.

—El viernes último por la tarde, en el camino que desde Palamós conduce á Calonge, fué atropellada y maltratada la vecina de San Juan de Palamós María Albertí por Juan Bonet Oliu, el cual tiró al suelo á la referida mujer causándole varias heridas con una piedra en la cabeza y piernas, dejándola en grave estado.

La benemérita, al tener noticia de lo ocurrido, procedió á la detención del Juan Bonet, Labrador de oficio, cuyo sujeto ha sido puesto á disposición del tribunal competente.

—La guardia civil ha detenido en La Junquera á Felipe Gimenez, de 52 años y su hijo José de 17, por ser de domicilio dudoso y dedicarse á recorrer todas las ferias y fiestas jugando á los prohibidos conocidos por «la carteta» y «tres nous», con lo que engañaban á las personas incautas.

—Han regresado á Barcelona, después de haber visitado esta provincia, el coronel subinspector de carabineros de esta región D. Juan Poggi, y el capitán secretario de dicho cuerpo D. Avelino Banquells.

—El acorazado «Cristóbal Colón», que se está terminando en Génova, arbolará el día 16 del corriente bandera española.

En el mismo día se inaugurará una plancha conmemorativa.

En las últimas pruebas de velocidad, ha dado un recorrido de 18'16 millas por hora á tiro normal, llegando á 20'17 á tiro forzado.

Cuando llegue el momento de dejar Génova, saldrá el crucero para Mahón.

—Según de público se dice, la Kermese celebrada en las últimas ferias de Figueras produjo 8.000 pesetas cuya cantidad, deducidos los gastos, se destinará al socorro de los soldados figuerenses que regresen heridos de Cuba y Filipinas ó al de las familias de los que en aquellas guerras murieran.

Reuma.—Los más crueles dolores ceden á la primera untura del BALSAMO ANTIRREUMATICO DE ORIVE. En los casos más desesperados, es el consuelo de los enfermos y el crédito de los médicos que lo recetan. Dos pesetas frasco en todas las farmacias. R

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el colorado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

Distracciones

A un sabio, muy conocido por su falta de pulcritud, le decía un amigo:

—¿Por qué no se hace usted limpiar esa levita?

—¡Bah! No hace falta. Como todo el paño está sucio, parece que es ese su color. Una vez que traté de limpiarla, sólo conseguí sacarle una mancha... de limpieza.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Sto. Domingo de la Calzada, conf.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Bernardas

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á la Virgen de la Merced, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6 bajos.

le ni dirigirle más que para su objeto de favorecer la situación de sus señoritas.

Pero sucedió que al poner los pies en Tomboctú se encontró Olombo que había tejido una tela que ahora le convenía destejer sea como fuere. Puesto que el principal resorte usado hasta entonces era para procurar á las blancas libertad, miramientos, comodidades, facilidades y favores, había sido siempre el de mantenerlas en buena salud y aptas para medicinar, y con ello la esperanza de sacar después gran partido en Tomboctú vendiéndolas á los árabes que lo mismo compran carne blanca que negra para llevarla á Egipto y á Oriente. Ahora llegada ya la caravana al término deseado, era necesario ante todo alejar de ellas esa raza cruel é inmundísima de arpias que son los árabes tratantes de carne humana, los cuales, para una pareja tan buena de doncellas blancas hubieran ofrecido cualquier precio. Era, pues, indispensable quitarlas, sea como fuere, de la vista del público, suspendiendo su profesión de médicas. Solamente así podía esperarse conservarlas sin venderse, dando largas para que entretanto tuvieran tiempo Ricardo y Guido de llegar y comprarlas.

Para vencer esta dificultad, la había tomado desde muy lejos; ya mucho antes de llegar á la gran metrópoli, venía estudiadamente aprovechando las ocasiones de inculcar á Mohammed sospechas sobre la lealtad de los comerciantes árabes. Gentuza mas obscena, más vil y más ladrona, no la hay bajo la capa del cielo,—le sopiaba con frecuencia al oído; estos viajan por el Africa entera (y que me lo digan á mí que he estado hasta en el Bornu, en el Baghermi y en el Vadai), siempre buscando á quien engañar. Tú bien habrás tenido con frecuencia que ver con ellos en los países meridionales, y debes acordarte de que éstos no van nunca más que con la idea de perjudicar á los negros ó engañarlos: y tú eres negro!

cer Olombo que, colocándose al lado de Guido, le dijo afectuosamente:

—¡Oh amo Guido! bendito sea Alá que me permite volverle á ver...

—Yo me deshacía por verte llegar... Ea, dime algo de Linda y de su hermana que me muero de impaciencia y creo que estallaría si yo no las viese... Aquel señor con traje árabe es mi primo, el capitán Gastón Vernet, también él...

En esto Gastón había visto al ginete negro arrimarse á Guido, y pensando quién podría ser se acercaba dejando á Olombo en medio entre los camellos de su primo y el suyo. Olombo quería saludarle, pero Guido le interrumpió diciéndole:

—Ahora cuéntanos todo lo que haya, así en bien como en mal... De este señor puedes fiarte como de mí mismo; pero si se acerca otro cualquiera, hablemos de hospedaje y de mercancías...

—Ya estoy en ello. Es necesario que nadie sospeche de nosotros y que nadie vaya á soplarle al oído á Mohammed que han venido ustedes para sacar de su poder á la única esclava blanca que le queda.

—¿No hay esperanza de que nos la quiera vender? pregunté Guido.

—Ya se lo decía en la carta... A propósito ¿la han recibido ustedes?

—Sí, y gracias, querido Olombo; eres una alhaja.

—Pues bien, dijo Olombo; tanta más esperanza puede tenerse, cuanto menos sospeche aquel el objeto de ustedes. Y para esto hay que hacer que ese Samba Yoro que trajo la carta, tenga la lengua quieta; es un parlanchín muy grande.

—Ya le coseremos bien la boca, pierde cuidado. ¿Pero cómo es que las señoritas están ahora en tu casa?

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	»	12:43
Omnibus.	»	3	Mixto.	»	5:40
Expreso.	»	3:09	Correo.	»	7:35

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	4:32	5:40
Número 4.	8:54	»	Número 1.	»	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 6:46.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 7:14 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:42.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.	

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS. Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fta mes	Proximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		64 60		Almansa 5 por 100.	79 87
Exterior.		78 65		F. C. Francia 6 por 100.	94 50
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	51 25
Cubas, Emisión 1886.	95 37			Cédulas Id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	79 25			Orenses 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		81 50		Interior.	64 60
F. C. Norte España.		22 95		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		00 00		Paris (Giros.	30 20
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo		00 00		Acciones F. C. Norte España	60 90
				Londres.—Renta Exterior.	82 00
Oro				CUPONES—1.º Abril 1897.	
Centenes Alfonso.	28 00			Cubas.	28:00 por 100
Id. Isabel.	33 00			Exterior.	27:50 por 100
Onzas.	30 00			Interior y amortizable	2:50 por 100
De 4 \$.	29 50				
De 2 \$.	26 00				
Pequeño.	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burggraëve

Farma Universal Dosimétrica Burggraæviana.

NUMA CHANTEAUD & Co

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los granulos auténticos y sustancias dietéticas del Dr. Burggraëve.

Exíjase en todo frasco o caja el retrato del Dr. Burggraëve, más arriba, y un sello de garantía.

SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGGRÄVE-NUMA CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las enfermedades inflamatorias.

Eficaz bajo un pequeño volumen.

Pídale el frasco cuadrado, envoltura color de naranja. En todas las Farmacias.

Acumuladores eléctricos

SISTEMA TUDOR

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO PARA SU FABRICACION EN ESPAÑA.

Se garantiza la capacidad y buen servicio

Con una batería de Acumuladores puede duplicarse el poder de las Centrales de Alumbrado Eléctrico con un 25 por 100 de economía.

Baterías vendidas por la Sociedad de Electricidad de Chamberí de Madrid.

Central Eléctrica de Chamberí.	2.250 Amperes hora por 125 volts.
» del Barrio de Salamanca.	2.250 » » » 125 »
» de Lérida.	1.575 » » » 120 »
» de Pamplona.	3.000 » » » 140 »
Sociedad «La Equitativa» Madrid.	520 » » » 120 »
Fábrica de El Escorial.	130 » » » 125 »
Estación de Martorell (Barcelona).	75 » » » 110 »
Escuela de Minas (Mieres).	75 » » » 58 »
Portugal (Lisboa).	57 » » » 44 »

DIRECCIÓN: SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERÍ, Calle de Trafalgar, n.º 1.—Madrid 00

—Es historia larga de contar; pero se lo diré en dos palabras...

—No, no, interrumpió Gastón, cuéntanoslo punto por punto, abajo todo porque nos interesa. Hay tiempo y nosotros tal vez de esto debemos partir en lo que haya que hacer, para no dar ningún paso en falso.

Hizo pues Olombo la relación de su llegada a Tombocú y demás. Verdaderamente que era cosa admirable que el bestial Mohammed, el enemigo implacable de los blancos portugueses en su país natal, se hubiese dejado llevar de tanta bondad con las blancas inglesas, a las que tenía en gran estima. Pero quien conozca la indole de los negros no verá en esto más que una cosa muy natural en ellos y confirmada por todos los viajeros que han recorrido el interior del África. Siempre que un blanco se presente pacífico y benéfico, y sobre todo si les hace algún beneficio a los negros, éstos reconocen la superioridad de aquel, imaginando que hay en él poderes ocultos y portentosos, y falta poco para que no lo adoren como a una divinidad; como sucedió con los malteses de *in illo tempore*, a la vista de San Pablo, ileso de la mordedura de una víbora.

Alice y Linda, siguiendo los consejos de la necesidad, habían llegado a fuerza de mañas a conseguir tener encantado a aquel muñeco grandazo de su amo; y para mantenerlo en sus supersticiones infantiles servíanse diestramente de pequeñas astucias, casi siempre de buen resultado. En el fondo de sus corazones aquellas piadosas hermanas atribuían el feliz resultado a la Bondad divina más que a otra cosa, y lo juzgaban resultado de las oraciones de su pobre madre y a las de las Hermanitas de Lagos unidas a las de sus inocentes huerfanitas. Y a medida que se iban internando en las regiones desconocidas de la refinada malicia europea, más natural aparecía el que los naturales las trataran de aquella

manera. En cuanto a Mohammed-Sidi-Ber, para tenerlo de cada día más cogido por interés del mismo, le presentaban los registros, haciéndole ver las bonitas ganancias que iba reuniendo, y dedicábanse a cuidarle piadosamente los esclavos y esclavas que enfermaban, y Mohammed que en tocante a los esclavos no tenía nada de niño, comprendía perfectamente que el trabajo de las blancas le había ahorrado un cincuenta por ciento de la mortalidad de costumbre en el transporte de esclavos. Alice y Linda no perdían nunca ocasión de hacérselo ver claramente, y de refrescarle la memoria del cuento, de que toda virtud medicinal de las blancas y toda su ciencia prodigiosa se convertiría en humo el día que a éstas se les diese marido.

A cuyo objeto ayudábales admirablemente Olombo. Este con toda la afección de un esclavo adicto, con toda la intención de un negro civilizado, inventaba mentiras para distraerlas, las preparaba y escogía la ocasión oportuna; aconsejaba lo que mejor le parecía a sus señoras y secundábales sin dar a conocer su intervención. Para esto había sido enviado con dinero abundante y con muchas promesas; y confiando en éstas esperaba que si llegaba a salir en bien de la empresa de devolver las muchachas blancas a los brazos de su desolada madre y restituirlas al propio tiempo a sus amantes que eran sus mismos amos, habría él asegurado para sí y su familia y para siempre, todas las bendiciones de Dios. Con esta esperanza por delante, aunque le hubiese faltado cariño, se había plantado al lado de Mohammed, sojuzgándolo con los artificios de quien conocía la raza negra: le había encontrado los puntos débiles, había halagado su soberbia, alentado su avaricia, satisfecho sus caprichos y le había dominado tan completamente, que podía alabarse y con razón de que le tenía dentro del puño. Es de advertir que de esta superioridad no abusaba nunca para imponerse-